



菩薩足跡重回佛故鄉

上人開示

「菩薩所緣，緣苦眾生」。若不知天下苦難，如何拔除人間苦難？常呼籲大家能多關懷天下事，發揮「人間菩薩」的精神，希望只要看得到，力量伸得到，我們的援助就要做得到。

最近新加坡與馬來西亞慈濟人前往尼泊爾，馬來西亞陳醫師帶領的小組，偶然經過一戶人家，看到一個小男孩在地上爬行，癱軟的身體，正費力地用嘴去追滾動的奶瓶，找吃的東西。這群人剛好看到這一幕，馬上走過去抱起孩子，拿起奶瓶餵他，像對自己的兒孫一樣疼惜，這就是菩薩心。

經過了解，原來孩子的父母身心有障礙，無法好好照顧，只能給孩子一支奶瓶，讓他自己覓食。志工還發現他們生活困頓，送來物資，也評估未來如何援助。慈濟人的足跡已踏到，雙手已接觸到，相信這個家庭將會改變。

佛陀的故鄉是如今尼泊爾的藍毘尼，在二千五百多年前，當時的環境、生態，讓佛陀感慨人間疾苦；如今看見的，同樣讓我們感慨人間疾苦。感恩新、馬慈濟人開始規畫走入尼泊爾，將啟動醫療、建設、教育，預定分梯次一波波進入，從義診開始，要讓菩薩的足跡重回佛陀的故鄉。

目前在尼泊爾已找到一處所，可提供慈濟當定點，請陳醫師評估是否能設立義診所；有基本的藥物、設備之外，一定要找到適合的醫護人員。若有人願意駐守在此診所，當地個案的照顧可以更穩定，大家會更安心。

茫茫人海中，能在此時遇到苦難人，不也是一種因緣嗎？我們能不能為那些人翻轉人生？慈濟人從外地走入尼泊爾，關懷苦難眾生；更希望能牽引出當地的人力，教導他們利己利人，共同付出。期待大家一齊發心，同心、合力，穩定守護當地的生命、健康，發揮愛的能量。🌱

釋證嚴